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A magyar társadalmi, ipari és közjogi élet 
megtisztítását célzó törvényjavaslatok

a képviselőhöz elölt
Budapestről jelentik: (B. £.) A MÉP 

közjogi és igazságügyi bizottsága szer­
dán reggel a képviselőház egyik ter­
mében megkezdte azoknak a javasla­
toknak tárgyalását, amelyeket a kor­
mány a Ház ma déli ülésén nyújtott 
be A javaslatok a következők: 1. A 
házassági törvény kiegészítéséről és 
módosításáról szóló javaslat. 2. Az 
ügyvédekre, az ügyvédjelöltekre és az 
ügyvédi önkormányzatra vonatkozó

javaslat. 3. A nemzet valamint az egy­
ház nagyjai megjelölésének az ipar és 
kereskedelem körében való használa­
táról szóló javaslat..

A Ház mai ülésén az igazságügymi­
niszter benyújtotta a fel-sógsértésról, 
valamint a súlyos büntettek bünteté­
séről szóló javaslatot is, amelyet a 
párt bizottsága már korábban letár­
gyalt.

förvénvlavaslat szigorítja meg a zsidó ügyvédek
kamarai tagságát

Budapestről jelentik: (MTI) Az ügy­
védekre, ügyvédjelöltekre ás az ügy­
védi önkormányzatra vonatkozó egyes 
kérdések szabályozásáról szóló tör­
vényjavaslat továbbfejleszti a zsidók 
közéleti és gazdasági korlátozásáról 
szóló 1939. évi IV-ik t. c.-ben már kife­
jezésre juttatott, alapgondolatot, amely 
az ügyvédi kamara önkorománvzatá- 
nak keresztény és nemzeti szellemű 
működésének biztosítására irányul. Az 
1939. évi IV-ik t. c. elrendelte, hogy az 
ügyvédi kamara tisztikarában, választ­
mányában és egyéb önkormányzati 
szervében zsidók csak fi százaléknak 
megfelelő arányban vehetnek részt. 
Minthogy azonban az önkormányzat 
irányítására, és szellemének meghatá­
rozására nem csupán a kamara szer­
vei vannak hivatva, a kamarai válasz­
tási jog a választási jogosultak fi szá­
zalékának megfelelő arányban illeti 
meg a zsidó kamarai tagokat, abban 
az esetben is, ha a kamarai zsidó ta­
gok száma az öszes tagok hat százalé­
kát meghaladja.

Á Képviselőhöz ülése

Budapestről jelentik: A képviselo- 
ftá'Z mai üléséi Tas nád y-^agy András 
elnök 12 óra után nyitotta rr;eg. Több 
elnöki bejelentés után a miniszterei 
nők beterjesztette a gazdaságii éé hi­
telélet. rendjének biztosítása érdeké­
ben a minisztériumnak 193.1-ben adott 
felhatalmazás további meghosszab­
bításáról, valamint a 30 tagú bizott­
ság tagjainak felemeléséről szóló tör­
vényjavaslatot.

Ezután az igazságügy miniszter 
■tlégy törvényi avas latot nyújtott be.

1- A házassági törvény kiegészíté­
séről és módosításáról szóló törvény- 
javaslatot.

2- A felségsértésrő!. a lázadásról, 
valamint a. súlyos büntettek bünteté­
séről szóló törvényjavaslat

3- Az ügyvédekre, ügyvédjelöltekre 
ésaz ügyvédi önkormányzatra vonat­
kozó egyes kérdések szabályozásáról 
szóló törvényjavaslat.

4. A nemzet nagyjaira, a szentekre

és az egyházak nagyjaira utaló meg­
jelöléseiknek az ipari és kereskedelmi 
tevékenység körében való használatá­
ról szóló javaslat.

Ezután Varga József iparügyi mi­
niszter terjesztett be két törvényja­
vaslatot- Tasnády-Nagy András el­
nök ezután, minthogy több teendő 
nem szerepelt az ülés napirendjén, 
azt javasolta, hogy a Ház a legköze­
lebbi ülését pénteken délelőtt 10 óra­
kor tartsa és annak napirendjére tűz­
ze ki a kivételes hatalomnak 1.941 
szeptember 2-ától kezdődőiéig továb­
bi négy hónappal való meghosszab­
bításáról szóló miniszterelnöki beje­
lentési, továbbá a közeli át ás érdeke.t 
veszélyeztető cselekmények bünteté­
séről szóló törvényjavaslat folytató­
lagos tárgyalását.

A Ház a napirendi indítványt el­
fogadta és ezzel az ülés féiegy óra­
kor végétért.

a vegyes házasság. Köteleié orvosi 
vizsgálat házasság előtt

házasságot kösse-A házassági törvény kiegészítéséről 
és módosításáról szóló törvényjavas­
lat, a nemzeti építő erőállománynak, 
a népesség mennyiségi javításának 
érdekében széles társadalmi körök ál­
tal régen sürgetett nagyjelentőségű 
reformokat van hivatva megvalósíta­
ni. Nevezetesen a házasságkötés előtti 
orvosi vizsgálatot, hogy nem szenved­
nek-e a felek fertőző gümőkórben vagy 
fertőző nemibajban? A vizsgálatot 
rendszerint a tiszti orvos végzi, de a 
nők kíméletet élveznek és háziorvosi 
bizonyítvánnyal igazolhatják az egész­
ségügyi állapotot. A tisztiorvos elen­
gedheti a vizsgálatot, ha orvosszakértő 
igazolványával igazolják, hogy nem 
szenvednek a fentemlitett bajokban.

A házasságkötésnél közreműködő 
polgári tisztviselő is elengedheti a tisz­
tiorvosi bizonyítvány bemutatását, ha 
valamelyik házasuló közvetlen halál­
lal fenyegető betegségben szenved, 
vagy ha betegek ugyan, de legalább 
egyikük nemzésre (fogamzásra) képte­
len. Az igazolvány kiadásának megta­
gadása miatt, panasszal lehet fordulni 
a törvényszékhez.

A házassági kölcsön 
rendszeresítését is tervbe vették. A ja­
vaslat megtiltja, hogy a nem zsidók és

zsidók egymással 
nek.

Ezzel kapcsolatban megállapítják a 
zsidó fogalmat. Zsidó az, akinek leg­
alább két nagyszülője a zsidó hitfele- 
kezet tagjaként született és maga is az 
izraelita hitfelekezet tagja. Nem minő­
sül zsidónak az, akinek két nagyszü­
lője született az izraelita hitfelekezet 
tagjaként (félvér) ha ő maga úgyszin­
tén a másik két nagyszülő a keresz­
tény hitfelekezet tagjaként született és 
az is maradt. Amennyiben azonban az 
ilyen személy a jövőben a tilalom el­
lenére mégis zsidóval köt házasságot, 
annak következtében ő is zsidónak mi­
nősül. A tilalom megszegőit, mind a 
vétkes házasfeleket, mind a polgári 
tisztviselőt, öt évig terjedhető börtön- 
büntetéssel sújtják és a házasságból 
szüle'.etvndő gyermekek a nagyszülő 
vallására való tekintet nélkül zsidónak 
minősülnek.

A javaslat az úgynevezett erdélyi 
-rzornbatosak tekintetében különleges 
szabályt tartalmaz, amennyiben őket 
a nagyszülők vallására való tekintet 
nélkül a nemzsidók közé sorolja, ha 
szál mazásuknál fogva nem zsidók es 
nem is tagjai az izraelita hitfelekezet- 
nek.

Tilos lesz a nemzet és egyház nagyjainak nevét
reklámcélokra felhasználni

A nemzet és az egyház nagyjaira 
utaló megjelöléseknek, az ipari és ke­
reskedelmi tevékenység körében való 
használatáról szóló törvényjavaslat 
meg akarja szüntetni azt az évtizedek 
óta elharai idzott szokást, hogy a

nemet nagyjainak és az egyház nagy­
jainak nevét cégtáblákon, árumegjelö­
léseken, stb, használják fel Ez a jövő­
ben az illetékes miniszternek, a vallás 
és közoktatásügyi miniszterrel egyet­
értésben adott engedélye alapján lesz 
lehetséges.

Az önkormányzatok 
újraélesztése

Irta: DrPaál Árpád
A helyi önkormányzat lényege az, 

hogy egy-egy helyi terület közönsége, 
maga rendelkezik a maga sajátos köz­
érdekei felöl. Maga szab irányt ezek 
intézésére nézve, s igy ebben a körben 
önálló szabály akot ásókra van joga. 
Maga gondoskodik saját elhatározásai 
végrehajtásáról is, tehát saját maga 
alkot szervezetet az ügyek vitelére. 
Két szempont korlátozza ezt a területi 
önkormányzást; egyik, hogy a szo'm- 
szédos önkormányzatok hasonló mű­
ködését ne zavarja; másik, hogy a ma. 
gasabbrendü állami szabályozással a 
helyi szabályozás ellentétben ne álljon. 
Az igy megszabott önkormányzati ha­
táskör különösen alkalmas arra, hogy 
a különleges helyi életszükségleteket 
fölkarolja, s az ilyen sajátérdekü 
ügyeknek saját erőből való ellátását 
biztosítsa. Ezzel egyrészt a magáért 
való munka nagyobb buzgóságát is 
fölkelti, s a helyi viszonyok pontosabb 
ismerete folytán szabatosabban és cél­
ravezetőbben tud intézkedni; másrészt 
az állam általános közigazgatási szer­
vezetét is tehermentesíti.

Magyarországon sokszázados törté­
nelmi fejlődés alapozta meg a helyi 
önkormányzatokat. A faluk, a városok 
és a vármegyék mind-mind olyan te­
rületi hatóságokká váltak, melyek a 
maguk területi határain belül önállóan 
intézkedhetnek, irányadó szabályokat 
alkothatnak, közműveket és intézmé­
nyeket létesíthetnek, ezek végett helyi 
adózást rendelhetnek el és közös tevé­
kenységeket szervezhetnek. Legalább 
is az 1914 iki világháborúig ez volt a 
helyzet. És ebben az önkormányzati 
hatáskörben megvolt az a jellegzetes­
ség, hogy az illető helyi területen a 
magántevékenységeket több olyan kö­
zös és kölcsönös együttműködésre 
szervezte, amilyent az általános köz- 
igazgatás nem szokott igénybe venni. 
Vagyis ezek az önkormányzatok már az 
egyéni szabadságrendszer korszakában 
a ma fellépő közösségi rendszer előké­
peiként hatottak. Tehát a fejlődés lo­
gikája szerint ma méginkább idősze­
rűek volnának, mint a múltban vol­
tak.

Azonban a tényleges fejlődés mégis 
másirányunak mutatkozik, mint ami­
lyen a helyi önkormányzatok további 
kibontakozását, kibővülését és elmé­
lyülését jelenthetné. Ehelyett az állami 
általános közigazgatás központosító 
irányzata lett mindinkább elhatározó 
jelenség, melyhez képest a helyi ön- 
kormányzatok elsorvadása egyre nyil­
vánvalóbb. Magyarázatul szolgálhat 
erre nézve elsősorban maga a világhá­
ború, mely az államtól erős központi 
megszervezketiést kívánt, s aztán a 
magángazdaságokat is olyan országos 
egységbe paranscolta, amilyen a hadi 
célok érdekében szükségesnek mutat­
kozott. Úgy a mezőgazdasági, mint az 
ipari termelés tekintetében, valamint
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d kereskedői forgalomban a magánte 
vékenységeket közös irányítás alá ren 
delták, állami kartellek központjaiba 
vonták bale, s e központok igénylései 
szerint kellett dolgoznia a helyi köz 
igazgatásoknak. A helyi élet legkisebb 
gazdasági megnyilvánulása is igy ki­
került a maga szabadságit űréből, s he­
lyi közösségi szervezkedése sem ma­
radhatott meg az állami központosí­
tással szemben.

Az, ami a világháború befejezésekor 
történt, világszerte az államok uj tá 
jékozódását tette szükségessé, hogy a 
társadalmi élet rendjét újraszervezze. 
Magyarországon az állami összeomlás, 
bál egy teljes njjáépitést kellett meg­
valósítani, s evégett minden helyi erőt 
erre az országépitő uj akarásba kellett 
összefogni. Tehát a legkisebb helyi 
életviszony tekintetében se lehetett az 
államvezetésnek közömbösnek lennie. 
Ami a világháború előtt önkormány, 
zati körbe tartozhatott, s helyi alko­
tásvágyak elindítója és tárgya lehe­
tett, mindez most már az országépitő 
közösség szempontjából mind-mind 
fontossá változott, tehát további helyi 
rendelkezés alatt nem maradhatott. A 
külön helyi adózásokra a közönséget 
mind kevásbbá lehetett igénybe venni, 
amikor az országos adózás érdekében 
kellett takarékoskodni a lakosság 
anyagi képességeivel. A helyi közössé­
gek háztartásai akként mindinkább 
arra szorultak, hogy maguk is az ál­
lam segítségét kérjék, s ennek fejében 
még a legkisebb falu háztartási költ­
ségvetése is minisztériumok intézkedé­
sétől vált függővé.

A helyi önkormányzatok hatásköri 
vonalait igy az államomlás vihara 
szinte teljesen elmosta. Ahelyett a 
központosítás irányában való közigaz. 
gatási fejlődés állott elő, mely csak 
növekvő mértékű lett amiatt, mert 
egyik helyi ügy a maga vonatkozásai­
val a másik és a többi helyi ügyet is 
rendre-rendre odavonja az általános 
közigazgatás központjába. így tenger­
sok intézkedés szüksége gyűlt össze a 
minisztériumokba, s a helyi közigaz­
gatás csak a minisztériumi utasítások 
végrehajtójaként működhetik. Az álla 
mi közigazgatás központjának ez a 
tulhalmozédása egyre újabb és ujabh 
közigazgatási problémát vetett töl, s 
azok megoldáséra egyre tcbb kiviteli 
módszerről, egyre gépesiteitebb elin­
tézésekről kezdenek gondoskodni. Igen 
előtérbe került az a törekvés, hogy a 
nagyvállalatok módjára a kozigazga 
tás nagyüzemében is racionalizálást, 
észszerű egyszerűsítéseket és gyorsítá­
sokat vigyenek végbe.

Mindez a közigazgatási munkamódck 
javítására hatásos lehet. Azonban bi­
zonyos, hogy ezért a helyi életnek a 
központi közigazgatástól való szövevé­
nyes függését egyáltalán nem könnyi- 
ti. Ellenben a legkisebb helyi ügyek­
ben is az egykori önkormányzatok 
tisztviselőit a napról napra áradó ren- 
deletekhez köti, s a helyi hatóságokat 
a helyi közönség célszerűségi felfogá­
sától egyre jobban elválasztja. A he­
lyi ügyekben való önálló gondolkozás,

az aszerint alakuló cselekvés egyre 
bátortalanabb, s igy a helyi élet irá 
nyitásáért és szabályozásáért való fe 
lelösségvállalás Is mind kevesebb. A 
felelősséget egyre és egyre a felsőbb 
közigazgatási hatóságokra hárítják, 
fenn a minisztériumok is egymással 
igyekeznek megosztani. Az ügyintézé­
sek igy kerülnek hosszú hivatali utak 
ra, s ebből áll elő aztán akarva nem 
akarva a bürokratizmus, mely minél 
messzibb áll a helyi ügytől, annál ke 
vésbbé tudja azt jól és megnyugtatóan 
megoldani.

A segítség csak abban mutatkozik, 
hogy a helyi önkormányzatok ható 
erejét vissza kell állítani. Ebben a te 
kintetben a történelmi hagyományok 
is útbaigazítók, de a világháború óta 
tett közigazgatási tanulságok is jó 
szolgálatot tehetnek, hogy a helyi ha­
tásköröket miféle életviszonyokra néz­
ve kell végleges rendező erejűnknek 
minősíteni. A központosítás felé történt 
eddigi haladás során éppen a közpon­
tokban megszoktak valami bizalmat­
lanságot a helyi körök életképességei 
tekintetében. Ezen a bizalmatlanságon 
mindenesetre változtatni kell, sőt azt 
teljesen fel kell oldani. A magyar ön­
kormányzatok múltja tanúság reá, 
hogy minden nehéz országos kérdésben 
is helyt tudott állani a vármegyék, 
városok és községek népe, ha felelős 
ségükre volt hagyva a tennivaló, még 
a legsúlyosabb történelmi helyzetekben 
is. Van valami országos életöszlön,

mely a népet a magáért való cselek­
vésben mindig a leghelyesebben eliga­
zítja.

Az önkormányzatok iránti bizalom 
olyan időszerűség, melytől közigazga­
tásunk halomra gyűlt sok problémája 
leginkább várhatja a megoldását. Múlt 
cikkünkben rámutattunk, hogy a kö­
zösségi eszme irányában való társa­
dalmi fejlődés nagy válságokat okoz 
mindenfelé. Az ilyen nagy válságból

való szabadulás módja nem a közpon. 
tositás, hanem a közösségben részivé, 
vő lakosság foglalkoztatása és bevonó, 
sa minden megoldásba. Munkamegosz. 
tás kell a központ és a vidék között, 
s mozgósítani kell a helyi élet fejlesz- 
léséért tenni akaró ottthonszeretet 
szülöhclyi ragaszkodást, s minden eb' 
bői fakadó erkölcsi erőt. Ez pedig 
csak az önkormányzatok nagyvonalú 
újraélesztésével történhetik.

au

szálltai az
Vichyböl jelentik (NT1.): Az Oft 

jelenti! Beirutból: A libanoni pari on 
Tyras és Saida között csapataink 
-zeros érintkezésben vannak az ellen­
séggel. Az ellenséges csapatok Beirut 
felé törnek előre. Egy páncélos ha­
jóból, két cirkálóból és könnyű egy­
ségekből álló ellenséges hajóraj tü­
zelt állásainkra Mindamellett ellen­
támadásunk síiénél járt■ A dél-iiba- 
nőni harcban, Merdzsajam vidéken 
nem törték meg ellenállásunkat. Jár­
őreink újra érintkezésbe léptek az el­
lenséggel A zsebel-druzr. helyzet vét 
tozatlan- Az angol rádió el akarja 
Intetni, hogy az angol csapatok el­
lenállás nélkül nyomulnak előre. Ez­
zel szemben a tény az, hogy makacs

I törzsei harci
mk elles

Keresztény kezek! 
váradi bőr- és cl

a nagy- 
;ereskedele®

Nincs

petróleum,
vezettesse be a villanyt ked- 

* vező fizetési feltételek mellett.

Kovács Gyűli
I villany és rádiószerelő, Alapi u. 2.

Időnként mégis történnék intézke­
dések. amelyek komoly lépést jelen- 
fenek a keresztény magyar kereske­
delem felvirágoztatása felé- Kissé 
lassú, határozatlan, nem elég erőtel­
jesek lépések ezek. nem hasonlítha­
tók egy eltökélt harcos-csapat Ke­
mény, tagozott menetehez. vagy roha­
mozó lendületéhez, de mégis csak 
lépések.

A megye; törvényhatóság első tiszt- 
viselője már bejelentette a legutóbbi 
közigazga'ási bizottsági ülésen, hogy 
a vonatkozó miniszteri rendeletik 
végrehajtásaként a vármegye terüle­
tén 100 százalékosan keresztény ke­
zekbe került a bőr- és a lábbeli- 
árusítás S most ugyanez fog meg- 
történni, ha nem is 100 százalékosan. 
Nagyváradon is, a városi törvény ha- 
lóság első tisztviselőjének, a polgár, 
mesternek az intézkedése folytán-'

A közellátási és kereskedelmi mi­
nisztérium még márciusban kiadott 
200-300—1941. és 200.400—1941. szá 
tnu rendelele ugyanis előírja a talp 
bőr és a bőrtalpú lábbeli kereske­
delmi forgalomba bocsájiásának mó- 
dozatait és meghatározza hogy 1941 
június 1-től kezdődőteg kik" foglal, 
kozhatnak ilynemű árucikkek árusí­
tásával. Az említett rendeletek sze­
rint a törvényhatóságok első tisztvi­
selő; jelölik ki az új cipő- es bőrke- 
reskedőket s a kijelöléseket a köz- 
ellátási és a kereskedelmi miindsz-* 
térium hagyja jóvá, illetve m 
vissza- Azok. akiket mellőzött ez 
kijelölés, csak 1941 augusztus 31-ig 
árusíthatják meglévő készleteiket-

Kiszivárgott értesülések szerint már 
megtörténtek a kijelölések. Egy kivé- 
leiével valamennyi zsidó borkereske­
dőtől megvonják az árusítás jósát s 
ezzel több. mint húsz zsidó u -. 
reskedőt távoli’anak el Nagyvárad 
üzleti életéből s ugyanakkor szintén

utasítja 
a

több mint 20 zsidó cipőkereskedés 
szűnik meg április elsejével, amed­
dig a régi jogosítványok alapján a 
minisztri rendeletek értelmében még 
folytathatják ezek a kiárusítást- 13ür 
ger úrék és társaik tehát a keresz­
tény magyar közvélemény nagy meg­
nyugvására el fognak tűnni a terep­
ről .

A városi törvényhatóság első tiszt­
viselője, értesülésünk szerint, a zsi­
dó cipőkereskedők közül egyedül a 
Reichard-cégnek ad továbbra is áru­
sítási engedélyt a zsidó bőrösök kö­
zül pedig csupán a Kormos-testve- 
rek maradnak meg

Felmerül a kérdés, hogy a keresz­
tény kereskedők akik — értesülésünk 
szerint — egy kivételével val&meny- 
nyien megkapták a kijelölést, le 
tudják-e egyedül bonyolítani a bőr­
és cipőforgalmat s szükség van-e ar­
ra, hogy melléjük cgy-egy zsidót is 
kijelöljenek Hozzáértők véleménye 
szerint nemcsak a mai korlátozott 
forgalomban, hanem az áruforgalom 
felszabadulása esetén is el tudják 
látni a keresztény kereskedők Nagy­
várad közönségét, úgyhogy zsidók 
kijelölése szükségtelennek Mtsalk.
______________________________

frenczel Sándor
iükör és üvegcsiszolds
Tábía-üveg nagy raktár 
Képkeretezés

Falburkoló üvegfesempék 
«•vári lerakata

-2!. János u- 44-48.|
Telefon 19-13 |

ellenállást fejtünk ki. Tüzérségünk 
elpusztított két páncélkocsit. Beirut 
és Damaszkusz lakossága bizalommal 
viseltetik a francia csapatok iránit.

Lapjelentések szerint a Damaszkusz, 
ba érkezett első angol hadifoglyok el­
mondták, hogy hamis értesülések 
alapján küldték őket támadásra. Úgy 
tudták, hogy a németek teljesen meg­
szállották Szíriát. Több magasrangu 
angol tiszt visszavonta csapatait a 
harcból, amikor észrevette, hogy fran­
cia erőkkel áll szemben.

Istanbulból jelentik: Itten,i meg 
figyelők érdeklődve fordulnak a sah 
riai események felé. IJjabb jelentések 
szerint Anglia előnyomulása megtor­
pant. A francán védelem kitűnő és 
a. francia ellenállás kielégítő■ Eszak- 
A fr lkából francia légierők érkeztek 
Szíriába. A levantei francia hajóraj 
eddig megakadályozta a partraszál­
lási kísérleteket.

Beirutból jelentik (NTI-): A ssí­
rim benszillött törzsek, ellentétben az 
angol várakozásokkal, beavatkoztak 
a britek elleni harcba, a clrúzok el. 
keseredett harcokat kezdtek a beha­
tolók ellen. A harcok a britek szá. 
mára rendkívül veszteségesek, mert a 
drúzok nem ej'enek foglyokat.

Tokióból jelentik: (NTI) A kormány, 
valamint a hadsereg és haditengeré­
szet parancsnokságai szerdán délben 
összeültek. Napirenden Japán végleges 
magatartásának megállapítása szere- 
pelt a hollandindiai kérdésben. A meg. 
beszélések eredményeként állítólag 
már ma döntő utasításokat juttatnak 
el Josizawa batáviai megbízottnak.

Stockholmból jelentik: Londoni je­
lentés szerint az angol fővárosban híre 
jár, hogy a tájékoztatásügyi miniszter 
beadta lemondását. Ezt a hirt még 
nem erősítették meg, de tény, hogy a 
tájékoztatásügyi minisztérium három 
vezető tisztviselője lemondott.

Nagyvárad város nyoícszdz- 
pengős könyvvásárlása 

a könwnanön
Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi 

városi könyvtárat 1912-ben alapítot­
ták. 8412 kötettel. Ma a könyvtárnak 
50 ezer könyve van, ebből 10 ezer 
román nyelvű. Az első magyar 
könyvnap alkalmával 800 pengőt 
fordított a város könyvvásárlásra, a 
könyvek jórészét a Turul Szépmíves 
Céhnél szerzi be. A költségvetés eb­
ben az évben négyezer pengőt for­
dít a könyvtár fejlesztésére Szó van 
arról, hogy az üzemi székház elké­
szülte után méltóbb helyre költözik 
a városi könyvtár. Az új székház 
földszint jón erre kiválóan alkalmas 
helyiség kínálkozik. A könyvtár for­
galma egyébként h ó n a pr ól - hó n a p =*a 
r.ő- Míg januárban csak 315 látogató­
ja. volt, májusban már 1987-re emel­
kedett az ol vasók száma.

fr.-'ít i-r4‘'1.4:—ht-rl iÍL/ .UiL 4! i V.li :uÍAvLÍ. laóii 1 U-./’-yf—-("1 ■ if'b'j
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Mussolini nagy beszédben számolt be
az elmúlt év politikai és katonai eredményeiről

Beszédéből a biztos győzelem hite csendült ki
Rómából jelentők (Stefa ni)- A 

fassióik és testületek kamarájának 
kedd délutánná ülése nagy ünnepség 
keretében folyt te. A termet zsúfo­
lásig megtöltötték. Grandi elnök öt 
óraikor nyitotta meg az ülést A Duoe 
17 óra 5 perckor lépett a tereimbe. 
Fölment a szónoki emelvényre és el­
kezdte 5 perces beszédét, melyben a 
többi között a következőkéit mondotta:

— Eseményekkel és szédületes tör 
ténehni fejleményekkel terhelt év 
volt ez, mialatt Olaszország száraz­
földi, tengeri és repülő katonái hő­
siesen küzdöttek az angol birodalom 
ellen. Ma már senki sem vonhatja 
kétségbe, hogy Olaszország és Gö­
rögország között szükségkép leszá­
molásra kellett, hogy kerüljön a sor- 
Ezért október 15-én elhatároztuk 
egyhangúan, hogy tovább nem kés­
lekedünk és október végén hadba- 
szálltunk. A szálláscsináló szerveink­
től nagy megerőltetést kívánt az a 
körülmény, hogy a hadjárat október 
végén kezdődött. Csapatainknak elé­
be kellett nézni az időjárásból folyó 
súlyos megpróbáltatásoknak. Ezeket 
azonban az olasz csapatok november 
december, január és február folya­
mán kitartással viselték. Cavallera 
tábornok fáradhatatlan tevékenysé­
ge révén az albániai hadsereg meg­
erősítette állásait és elkészült a tá­
madásra.

MAGYARORSZÁG ISMÉT MEG­
NÖVEKEDETT

Mussolini ezután ismertette az al­
bán hadjárat utolsó szakaszát:

— Becsülettel kell megállapítanom, 
— mondotta, — hogy igen sok görög 
csapat vitézül harcolt.

A beszéd további során részletes 
számadatokat közölt az albániai had­
sereg számításával és utánpótlásának 
biztosításával kapcsolatban. majd 
így folytatta'

— A vesztieségdinkrö1 szóló ala­
csony adatok bizonyítják, hogy tel­
jesen, urai voltunk az Adriai-tenger­
nek- Október 28-ától május Si óig 
a görögországi hadjáratban elesett 
13-500 emberünk. Minden jel arra 
mutat, hogy a görögök vesztesége sok­
kal nagyobb volt a mieinknél. Ami 
Jugoszláviát illeti, ez az állam azon­
nal bebizonyította belső gyengeségét 
és azt a tényt hogy igaz-i államszer­
kezete nem is volt. Angiiénak ez 
utolsó európai': támpontjáról való ki­
küszöbölésének -következményei rend - 
kívüli jelentőségűek voltak. Magyar- 
ország, amelynek Olaszországgal va­
ló politikai megállapodása 1926-r a 
nyúlik vissza, kiszélesítette határait- 
Németország pedig területét egészen 
a Száva balpartjáig terjesztette ki- 
Szlovénia többi része olasz tartomány 
Jeti különleges helyzettel. Legfonto­
sabb fejlemény az, hogy tiz évszázad 
után ismét föltárnád! a horvát állam. 
M egoi do t-tuk Dal >rn á oi a k érdesé! 
Horvátországban egy Sav ólai-herceg 
a király- Határainkat kiterjeszthettük 
volna a VelebM-begy ségig is, de az 
okosság mást parancson. Tapaszta­

latból tudjuk, hogy a mért éktelen ség 
nem vezet jó eredményekre-

KELET-AFRIKÁBAN TOVÁBB 
FOLYIK A HARC

Mussolini ezután bejelentette, hogy 
a német főparancsnoksággal létre­
jött megállapodás érteiméiben, csak­
nem egész Görögországot-, beleértve 
Athént is. olasz csapatok száll iák 
meg.

— Mindent megteszünk — mon­
dotta. — hogy megkönnyítsük a gö­
rög népnek a nehézségek áthidalását, 
annál is inkább, mert Görögország 
olasz élettér lesz.

Áttérve az afrikai kérdésre, a 
Duce a többi között ezeket mon­
dotta :

— Kelet af rikéban csapataink hősie­
sen ellen állnak. Az angolok már sok­
szor tüntették fel úgy a helyzetet, 
hogy befejeződött minden ezen a 
fronton. Tény az. hogy még ma D 
harcok folynak- De ha el is veszítjük 
keletetrókái birodalmunkat, ez sem­
miben sem befolyásolja a végső győ­
zelmet. Nem tudom hogyan és mi­
kor, de az biztos, hogy visszatérünk 
még arra a területre, amelyet kato­
náink vére többszörösen megszentelt.
Megbosszuljuk balottainkat- Német­
országgá-! együtt harcolunk és együtt 
győz-ünik- A helyzetet ez a mondat 
fejezi ki legjobban: két nép — egy 
háború. Olyan együttérzés köt össze 
bennünket, amely a háború után is 
folytatódni fog- Azt a célt. hogy 
Angliát kiűzzük a Földközi-tenger­
ről, el fogjuk érni-

Háborús kormány 
alakul Angliában?
Churchill beszédet mondott az alsóháziam. 
Hess angliai tartózkodásáról nem nyilai kozott

Baselból jelentik: (B. T.) Ideérkezett 
jelentés szerint valószínűnek tartják, 
hogy az angol kormányban személyi 
változásokra kerül sor és esetleg ki­
sebb háborús kabinetet alakítanak.
Churchill miniszterelnök az angol 
alsóház ülésén hosszabb nyilatkoza 
tot tett, melyben a brit hírszolgálat 
közlése szerint kijelentette, bogy a 
kormány azon fáradozik, hogy

szakadatlanul hadianyagot szállít
son Középkeletre és ott elsősor
ban erős légierőt, építsen ki.

Részletes közléseket nem tehet, mert 
ezzel értékes Útmutatásokkal szol­
gálna az ellenségnek. A miniszterel­
nök ezután azt álltíotta, hogy az an 
góloknak nincsenek foglalási szán­
dékaik Szíriában. Felhozta, hogy 
egyetlen kormány sem viselhet ha­
dat, ha beleszólnak dolgaiba és attó' 
kell tartania, hogy tőrt döfnek a 
hátába.

Londonból jelentik: (Reuter) Az al­
sóházban kérdést tettek fel, vájjon 
Hess hozott-e javaslatokat? Churchill

A Duce beszédéinek utolsó szaka­
szét a kül-. majd a belpolitikai hely­
zetnek szentelte. A háromhatatmi 
egyezményhez csatiak o zott álltam ok 
együttműködése a legteljesebb. Első­
sorban áll ez a Németország és Olasz­
ország közötti együttműködésre.

— Együtt dolgozunk, együtt menő- 
telünk és együtt győzünk! — mon­
dotta a Duoe, majd így folytatta:

— Japán magatartása, mint Ma- 
cu ok a külügyminiszter Rómában, leg­
utóbb pedig Tokióban kijelentette, 
tökéletesen megfelel a három halai mi 
egyezménynek. Japán nem marad 
semleges, ha Amerika beavatkozik 

— Különös figyelmet érdemel 
Spanyolország. Ez az ország nem 
felejti el a közelmúlt eseményeit. Jól 
tudja, hol vannak kipróbált barátai 
s merre vannak nennkevésibé kipró­
bált ellenségei és bizonyára eszerint 
dönt a jövőre nézve- Törökország ma 
már nem hallgat szolgai módon Ang­
liára. Iámét Inönü nagyon jól tudja, 
a közelmúlt tanulságai alapján, hogy 
mit jelent a tengellyel való szembe- 
szállás. Amerika belépése már nem 
változtat a háború kimenet élén. Leg­
feljebb meghosszabbítja, de nem tud­
ja elhárítaná Anglia leverését..

Mussolini azután ez ola^z nép bel­
ső fegyelmezettségéről emlékezett 
meg. Hangoztatta, hogy az ellenséges 
propaganda állításai dacára tovább 
bírja kitartással, mint ellenfele: 
Majd így fejezte be beszédét'

— Hiszem, hogy ebben a háború­
ban. mely ma az arany és a vér kö­
zött folyik, győzni fogunk

nem volt hajlandó nyilatkozni ebben 
a kérdésben, csak annyit mondott, 
hogy a brit kormány tájékoztatta az 
Egyesült Államokat Hess Nagybritáu- 
niába történt repüléséről.

AMERIKAI LAP BÍRÁLATA
WASHINGTON POLITIKÁJÁRÓL

Newyorkból jelentik: (NTI)’ Mint az 
Associated Press jelenti, az angol alsó­
ház keddi ülésén Churchill a leghatá­
rozottabban elutasította a háborús ka­
binet létesítése érdekében benyújtott 
indítványokat.

Newyorkból jelentik: (NTI) A Wall 
Street egyik legfőbb sajtószerve a leg­
élesebben bírálja Washington gazdasá­
gi és külpolitikáját.

— Amerikában az a tévhit uralkodik 
— szól a többi között a cikk — hogy 
az Egyesült Államok hadbal égésének 
emléke még ma is Inübörössé teszi Né­
metországot. Washingtonban azt hi­
szik, hogy a német fegyverkezési síké 
reket utánozhatják azzal, hogy beveze-

Jflajd a V l T O
emlékezten, ho valamelyik fogásról netán 
megfeledkeznék A .kellős zái’ lehetetlenné 
leszi, hogy egy és ugyanazt a fiimezőt má­
sodszor is megvilágítsa vagy, hogy felvétel 
nélkül továbbítsa a filmet,

Kérjen Ismertetőt fotokereskedőjétől, vagv a 
vezérképviselettől, SOLC TESTVÉREK Budapest, 
IV., Kecskeméti-utca B.jlS

Vegyen részt az ezévl 1 500.— pengős 
VúiV&SiuB?. BESSAPAN pályázaton.

36 darab 2 4 x 3 6 mm felvételre.

Ára P. 180.

♦♦♦♦♦♦❖❖❖♦♦♦♦«♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦sí»**

tik a gazdasági élet rendszabályozását. 
Ez nagy tévedés. Németország sikerei 
nemcsak a rendszabályok eredményei, 
hanem a nagy szervezó'tehetségnak kö­
vetkezményei, valamint annak, hogy 
Németországban pontosan tudják, hogy 
mit akarnak,

Washingtonból jelentik: (Német TI) 
Roosevelt százmillió dollárt kért 26 
újabb segélyhajó megvásárlására.
*«*< >❖**«*♦♦

6 gémet birodalmi 
fcülüsvi államtitkár Buda­

pesté?!
Budapestről, jelentik: Ma délután a 

menetrendszerű gyorsvonattal Ber­
linből néhány napi tartózkodásra Bu­
dapestre érkezeti Weizsäcker német 
birodalmi külügyi áliamtiitikár, fele­
ségével együtt. A látogatás teljesen 
magán jellegű.

Budapestről jelentik ((MTI.): Bár- 
dossy László mimisztereinök és fele­
sége kedden este Weizsäcker német, 
külügyi államtitkár és felesége tisz­
teletére dinert, adott, a miniszterelnök­
ség palotájában-

Uj gyorsírás!, gépírási,
levelezési és helyesirási tan­
folyam nyílik a Kereskedelmi 
Csarnokban az átképző tanfolyam 

S keretében, AMamjéíssga, köz- 
H érvény es állami bizonyítvány. 
I A tanfolyam 8-10 hónapos. Havi 
1 tandíj 16 P. Beiratas egész nap 
I Mussolini tér 10 sz. alatt.
L

Jöffön a KISPIPA éttereim S“rDrafsjuH aeiuisiyijeseaie kitűnő íajborok mellett 
hallgatja a rádióból is jól ismert SZEM Á S Y GUSZTI és cigányzenekar** hangversenyét

kertiielyiségébeaho1 ió ma9Yar konvhaés
Polgári árak! Menti, rendszer 2 Figyelmes kiszolgálás l
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD 

SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 
félévre 15. egy hóra '2.60 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Telefon: 12-2?.

Posta takarék pénzt ári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzőnk meg és nem 
adunk vissza

ŰRNAPRA
KOPOGTATOK AZ OSTYA AJTAJÁN

A löld, amelyen egykor megszülettem, 
messze vetett. Ma száműzött vagyok, 
nincs otthonom e köházrengetegben

Lihegve járok szerte hónaphosszat: 
hol lesz tanyám, hát hol lesz otthonom? 
kevés tavaszt magamnak hol orozzak?

Én jó anyám, püspököm, sok ezernyi 
hívem, ha látnátok: szegény szívem 
mennyire nem tud itten megpihenni!

Alkonyaikor kigyulnak mind a lámpák 
— neonfény, izzó köházhomlokok, - 
és szememet fényrévületbe rántják.

Eszembe jut egy fény, a halk s homályos 
és minden földi fényen átvilágló 
(belőle ég a falu és a város,):

áz örökmécs, mely Istent ragyogtatja 
falu műnk ásnak, városproletárnak 
s a lelkiélet holdvilágát adja.

Templomba térek. (Meghallgatja tán 
a nagy Valaki szivem halk dobbanását) 
s kopogtatok az Ostya ajtaján.

PAKOCS KÁROLY

Szentmise és árnapi 
körmenet a nagyváradi 

székesegyházban
A Székesegyházban az úrnapi 

szentmise reggel 9 órakor kezdődik. A 
szentmisét és az azt követő körmene- 
tet Fiedler István püspök tartja. — 
Szentbeszédet mond dr Hossz ú 
László teológiai taná-

A NAGYVÁRADI KATOLIKUS 
NO- ÉS LEÁNYEGYLETEK FEL­
HÍVÁSA AZ IDEI URNA Pl KÖR­
MENETTEL kapcsolatban, a
nagyváradi katolikus nő- és leány- 
egyletek vezetősége lapjaink útján is 
kéri Nagyvárad városának katolikus 
nő- és leánytáborát, hogy az idei Ur- 
napi körmeneten, amely első az ör­
vendetes felszabadulás óta, tehetőség 
szerint magyar ruhában vegyen 
részt.

Minisztertanács. Budapestről jelen­
ek: (MTI) A kormány tagjai Bár- 
dossy László miniszterelnök elnök­
lésével kedden délután a szokott heti 
minisztertanácsra ültek össze, amelyen 
folyó ügyeket vitattak meg.

ELSŐ MAGYAR ÉRETTSÉGI A 
SZENT ORSOLYA-RENDI RÓMAI 
KATOLIKUS LEÁNYGIMNÁZIUM. 
RAN. Junius 9 és 10-én Mellau Már- 
ion pápai prelátus, tanügyi főtaná­
csos, elnök és Jesch Matyás'áll. gimn. 
ianár ^ kormányképviselő vezetése 
mellett tartói tűk meg az első magyar 
érettségi vizsgálatot. 10 növendék 

vizsgálatot: HSiberiand Katalin 
kitüntetéssel, Krausz Márta és Mig- 
i-/z\ Magdolna jelesen, Brun Éva 
Hriibik Janka, Kari Ibolya és Kont­
ier Magdolna jól, Boross Magdolna. 
Schwalb Fanni és Varga Katalin 
érettek lettek.

Lapunk legközelebbi száma Űrnapja 
ünnepe után, pénteken, a rendes idő 
ben jelenik meg.

APOSTOLOK OSZLÁSA. A nagy­
váradi hittudományi akadémia hu­
szonnégy kispapja közül kilencen he­
végezték tanulmányaikat és a szoká­
sos búcsúztatás után megváltak pro 
fesszorar'któl, kispaplársóiktól és a 
tanteremtől, amelyben hosszú évek 
sok kedves eseménye, komoly tanul­
mánya fűzte őket egymáshoz. Fel­
hangzott a ,.Rollag már a vén diák" 
édes szép melódiája s a kilenc kis- 
pap nekiindult a ballagásnak, hogy 
az ország különböző részein légyénél; 
az ország és az Egyház kis katonái 
A magyar nép „apostolok oszlásának'" 
nevezi ezt. ami egyben az aposto'ok 
hívását is jelenti. Az újraéledt és egy 
hazába, hazatért magyar lelkek ara 
tásra értek, az aratásra, váró búza- 
vetések közül sok-sok magyar szít 
várja a kispapákat is, hogy az Igaz­
ság és Béke evangéliumát hirdessék 
nekik- S a kispapák elindulnak erre 
a gyönyörű, bár nem minden gö 
röngynélküli. útra s még halkan búg 
a dal: .,Ballag már a vén diák .. “ 
Kilenc kispap készül a szivek, a lel­
kek gyönyörű aratásának útjára.

MEGÉRKEZETT NAGYVÁRAIT. 
RA JÓZSEF FŐHERCEG KÉP- 
AJÁNDÉKA. Nagyvárad. Saját tud- 
Megírtuk, hogy József főherceg Nagy­
várad városának adományozta Biha­
ri Sándor nagy értékű történelmi fest­
ményét, amely azt a jelenetet ábrá­
zolja, amikor Ulászló és Zsigmond 
király találkoznak Szent László sír­
jánál- A nagy értéket képviselő kép 
tegnap megérkezett Nagyváradra és 
egyelőre a múzeumban helyezték el 
Az ünnepélyes átvételt és elhelyezést 
a háziezred zászlószent-elési ünnepé­
vel együtt tervezik. Ez valószínűleg 
szeptember 6-án történik meg, a be- 
vonulás első évfordulóján.

Visszateiepitik a kurvátokat Horvát­
országba. Zágrábból jelentik: (NTI)
Kormányrendelettel bizottságot alakí­
tottak a nem horvát területen élő hor- 
vát.ok visszatelepítésének és a Horvát­
országban lakó nem horvátok és nem 
kívánatos elemek kitelepítésének lebo­
nyolítására.

BELEFULLADT A TÓBA EGY 
DIÓSZEGI GAZDÁLKODÓ- Nagy­
várad. Saját, tud. A diószegi csendőr­
őrs telefonon jelentette a nagyváradi 
ü gyés'zségnek. h ogy Bart ha Sán dór 
hl éves diószegi gazdálkodó a határ­
ban lévő Bezernyei nevű tóba ment 
fürödni, miközben eddig meg nem 
állapított okból belefulladt a tóba 
Az ügyészség megállapította, hogy 
bűncselekmény nem forog fenn és a 
temetési engedélyt megadta-

„Hl A T Y .4 S“
söröző és étterem Szilágyi Dezső utca 5, újonnan átalakított

kerthely isége
megnyílt.

Délelőtti zenés villásreggeli sörözéssel. 

Leg;óbb és legolcsóbb magyar konyha!

testa?
_______ TESTA?
KIK JELENTKEZHETNEK V-V 

SAREASI KÖNYVÉRT? Nagyvárad 
thj. város Közélelmezési Hivatala fel­
hívja az a!amit felsorolt kereskedőket, 
hogy folyó hó 13-án, pénteken dél- 
Ciőd 8—12 óra között jelentkezzen 
az általuk igényelt kész vásárlási 
könyvekért a Kereskedelmi Csarnok­
ban (I. emelet): Radon Andris 
Deutsch Emilia. Wurs-t utóda, Vas- 
kóh Rozália, Hangya Főüzlet Fe­
kete Lászlómé, Kristóf Gábor, Szabó 
Luba, Tomes Ernő, Szabó Sándor, 
Nyerges György. A r gye Ián György! 
Hotya Károlyné, Kovács Miklós. 
Nagy Ferenc, Németh Irma, Mező 
János, Pientner János, Berényi Já­
nos, Korbucz Ferenc. Trébits Farka? 
Kálmai Ferenc, Winkler István, Be- 
fényt József né. Lakatos Júnosne, Tarr 

Jenő, Szaibó Sándor.

BEIRATÁSOK A SZENT ORSÓ- 
LYA-RENDI RÓMAI KATOLIKUS 
LEÁNY GIMNÁZIUMBAN- I. oszt 
részére június 21 és 23-án d e. 9—tl) 
óráig, a többi osztály részére ped\ 
26. 27 és 2S-án lesznek. Az ] osztály 
ba lépők a következő iratokat hoz 
zák magukkal: Iskolai bizonyítvány 
anyakönyvi kivonat, keresztlevél, uj 
raolt'áisi igazolvány. szii'esnek és 
nagyszüleinek anyakönyvi kivonatát 
illetve keresztlevelét. A kézimunka 
kiállítás 16—20-án megtekinthető 
Elemi iskolai beíraiások 26—28 ig 
lesznek.

mssnaBMseses BPwan^awaaiEBflrsMBRa

Hérjen mindenütt
Vitamin

i Yoghurtot.
EGYMILLIÓS KÖLCSÖNT KAP 

A VÁROS A VILLAMOSMÜ ÁT 
ÉPÍTÉSÉRE- Nagyvárad Saját tud 
A város pénz- és gazdasági szakbi­
zottsága június fi-én délután 5 óra­
kor ülést tart. Az ülés tárgysorozatán 
több fontos ügy szerepel. így többek 
között a belügyminiszter leirata köz­
üzemű: székház létesítése tárgyában 
ugyancsak a belügyminiszter leirata 
a villamosmü átépítése céljából egy­
millió pengős kölcsön felvétele ügyé­
ben, a vásári é? belypénzdíjszabás 
megállapítása, dr. Gyapav László 
helyettes polgármester előadásában. 
Altnőder Endre műszaki tanácsos a 
tűzoltólaktanya szénapajtájának szer. 
tárrá való átépítését, valamint a Vö­
rösmarty-ut-cai kulhrrháznak Nap­
közi Otthonná való átalakítását java- 
solja a bizottságnak- 

Országos egyházi ünnep. Budapest­
ről jelentik: (Magyar Kurír) Az Actio 
Catholica országos elnöksége junius 
12-én, Űrnapján országos egyházi ün­
nepet rendez, amelyen a kormány és 
a hivatalos hatóságok is rásztvesznek 
Reggel kilenc órakor a Nagyholdog- 
asszonyról elnevezett budavári koro­
názó templomban Serédi Jusztinján 
biboros-hercegprimás, esztergomi ér- 
:pk ünnepélyes szentmisét mond, majd 
körmenet lesz.

Német könyvkiállitás Nagyváradon
A háború a német könyvtermelést 
semmit sem befolyásolta és a né­
met könyvkultúra a külfölddel való 
kapcsolatait is megtartotta. Vasár­
nap Nagyváradon is hozzáférhetnek 
az uj német könyvekhez azok, akik 
igyekeznek lépést tartani a könyv­
termelés fejlődésével: nagyon érde­
kesnek Ígérkező német könyvkiálli­
tás nyílik meg a református kultúr­
palota nagytermében, ahol a leg­
újabb tudományos, szépirodalmi és 
politikai irodalmi műveket állítják 
ki. A német könyvkiállitás fővédnö­
ke: Schuster Lajos konzul, dr Hlatkj 
Endre és dr Cziffra Kálmán fizná­
nak, dr Soós István polgármester és 
dl vitéz Ni dányi János ai'"span. A 
rémei könyvkiállitás vasárnap dél- 
ben 12 órakor nyilak meg.

VeHfettképes előadás 
a Munkás Oilhonfean

Nagyvárad. Saját tud. a Nemzeti 
Munkaközpont „Becsüld a munkát“ 
szabadidőszervezete csütörtökön, f. hó 
12-ikén este 8 'órakor tartja ötödik is­
meretterjesztő előadását melynek kere­
tében K i s János, a m. kir. állami ta- 
nitónőképző intézet igazgatója Erdély, 
ről ad érdekes ismertetést vetített ké- 
pekkel. Utána szavalat következik, 
majd a honvédség erdélyi bevonulásá­
ról mutatnak be vetített képeket. A 
műsort az építőipari munkások dalkö­
rének énekszámai egészítik ki. _ A 
belépés díjtalan, de önkéntes adomá­
nyokat a mozgalom céljaira köszönet- 
tel fogadnak.

MUNKÁSGYÜLÉS. A Nemzeti 
Munkaközpont tátik ars á-ga kéri az 
összes szabó, textil kelmefestő és 
vegytisztító, kalapos munkásokat és 
munkásnőket, hogy folyó hó 13-án, 
péntek este 7 órakor a Füzes-utca' 
Munkásotthonban tartandó fontos 
szakmai gyűlésünkön szíveskedjenek 
megjelenni:. NMK. titkársága.

Felhívás. Ladik Sándor nagyváradi 
lakos az Alkalmi Szikvizgyár Kt. cég­
gel közös vagyonilletőségét és fennálló 
bérleti jogviszonyát ügyfeleimre ru­
házta át, miért is felhívom előbbneve­
zett cég hitelezőit, hogy fennálló kő-- 
vetéléseiket 8 napon belül a törvényes 
következmények terhe mellett irodám- 
ban, Rákóczi ut 10. sz. al. Írásban je­
lentsék be. Dr Kristóf Gyula.

FELHÍVÁS A VADŐRÖKHÖZ- 
Felhívom a Nagyváradon tartózkodó 
vadőröket, hogy Széchenyi-téren le­
vő kioszk-épületben található hegy­
bírói Hivataliban e hó 15-ig délelőtt 
11—2 óra között igazoló Irataikkal 
feltétlenül jelentkezzenek. Nagyvá­
rad. 1941. évi junius hó 7-én. Polgár­
mester nevében: dr. Varga László s. 
v tanácsnok.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY
Királydaróc római katolikus iskola­

széke a kultuszminisztérium engedé­
lyezésétől feltételezetten, pályázatot 
hirdet, 21 napos határidővel az I-ső 
sorszámú férfi kántortanitói állásra. 
Törvényes illetmények. Állás szeptem­
ber 1-én elfoglalandó. Pályázatok vá­
laszbélyeggel római katolikus Plébá­
nia, Királydarócz Szatmár megye, kül­
dendők.

Pályázati hirdetmény. A Csiurnadé- 
falvi egyházközség kántortanitói és 
egy tanítónői állásra junius 21-iki ha­
táridővel pályázatot hirdet. Javadalom 
és kötelesség dijlevél szerint. Válasz­
tás junius 29. Kántorpróba a közbeeső 
vasárnapokon.

úrája Bentas lesz,
ha ékszert, órát

Gyengénél »esz
Aranyat maqas napi áron veszek 

Rákóczi-ut 19.
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A Baross Szövetség hírei:

Tisztújító közgyűlés 
Móilmezővásárheíyen

Ami most történik, az becsületes, fogos önvédelem
A Baross Szövetség hódmezővásár­

helyi fiókja megtartotta tisztújító 
közgyűlését. «

Tóth János elnök megnyitójában 
ti tál,t arra, hogy a Baross Szövetség 
munkája jelentős sikerek sorozata. A 
keresztény iparnak és a kereskedő­
je mnek fejődését szolgálja.

Az elnöki megnyitó után György 
Vilmos ügyvezető elnök mondotta el 
évi jelentősét

Porkoláb Ferenc pénztáros szá­
molt be azután az anyag: helyzetről, 
majd Steinkampf János a számvizs- 
gálóbizottság jelentését mutatta be.

Felszólalt • Endrey Béla polgármes­
ter is. Simkó Elemér dr. főispán a 
múltról szólott, az arvti-zemita máz- A 
giaJomról. Ez egészen más, ami most 
történik, ez a becsületes, jogos önvé­
delem, a magyar tiszta fajnak köteles 
védelme. Ennek a mozgalomnak ci 
kerében nemcsak bízni és hunná kell. 
de azt munkálni minden Baross- 
tagnak kötelessége is.

Egyhangú lelkesedéssel újból a 
régi tisztikart hívta az élre a közgyű­
lés, amely azután Tóth János lelkes 
szavaival ért véget.

GAZDASÁGI ÉLET
Gyenge lesz az idei gyilpélcsterinés

Sok lielyről érkeznek panaszok, 
fiogy a fák bár bőségesen virágoztak, 
de virágzás lilán némely helyen száz- 
százalékban elrúgták a termést. Áll 
ez különösen egyes almafajtákra, de 
a moniliakárt nem szenvedett cse­
resznye- és meggyfák szintén erősen 
rúgtak. Vidékenként a szilvatermés 
reménye is eltűnt. A kötet viszont 
legtöbb helyen, részben a virágzás 
előtt, a rügyfúróbogár pusztította, 

. virágzás alatt pedig a bimbólikasztó 
bogár. Sajnos a nagy gyümölcster­
més beharangozása korainak bizo­
nyult.

Az alfölről az almamoly rajzásá­
nak megkezdődését jelentik: Ugyan­
csak megkezdődött Heves megveheti 
is, a jelentésből kitűnik azonban, 
bogy a jólkezelt aímafákon jelentók-

nwe-irzola- vagy /birsúi-oldatot vagy j a nikotint nagyon érzékeny 
1 százalékos káliszappanhoz adót 
150—200 gr. Gazdanihotinos

leien. Ahol a rajzás megindult, ott 
a petézcs is folyamatban van. Itt az 
ideje a 8—10 naponkint ismétlődő 
permetezéseknek. — Nyári hígításu 
mészkéniében elkevert 25—35 dkg.

ivod-

szerii porlasztással permetezünk az 
almafákra, ügyelve arra. hogy a per­
tu étié az első permetezésnél az almá­
nak a helyhes oldalát érje.

A monilia régen nem tapasztalt 
nagymérvű pusztításairól érkeznek 
jelentések az ország minden részé­
ből. Egyes helyeken a gyümölcsfák 
nagy részét letarolta. Kajszibarac­
kon, meggy-, és cseresznyefákon a 
legszembetűnőbb a pusztítása. A 
moniliával fertőzött fák koronáját 
célszerű megritkítani, hogy a nap­
fény és levegő jól átjárja.

Levéltetű fellépésére')1 is érkeznek 
jelentések. Egyes helyeken igen nagy 
tömegben lepik el a leveleket. Az 
ellenük való védekezés csak bőrmér­
gekkel eredményes. A levéltetvek el­
leni védekezés külön eljárást követe! 
és ezen kórokozó fellépésének meg­
felelően teljesen különállóan és füg­
getlenül permetezünk.

nycicre.
Az elkevert oldat azonnal fcdlrasz* 

nálható. A kész oldat állásban foko­
zatosan mindinkább veszít hatásos­
ságából. Mindig csak annyit készít- 
síink, amennyit aznap el tudunk 
használni.

Nyersnikotin nélkül nincs tökéletes 
védekezés rovarkártevők ellen

A „Borászati Lapok" Írja: Kertész­
nek és gazdának gyümölcsösben és 
szőlőben a kártevő rovarok ellen 
folyó szakadatlan írtóháhorubau 
egyik legjobb és nélkülözhetetlen 
fegyvere a nikotin.

A m. kir. dohányjövedék által 
gyártott és forga lomb ahozott ..nvers- 
nikotin“ mindazon jó tulajdonsá­
gokkal rendelkezik, amelyeket egy

szel végre b \ 
könyvecskéket

Négy k ere sziléin y magyar kereskedő 
panaszos levelet intézeti hozzánk a 
Vásárlási könyvecskék kiosztásánál 
tapasztalt indokolatlan késedelmek­
ért. A levélnek tol je 5 egészében helyt 
aduink és magunk 's kérjük az i.Meté- 
keseket, hogy sürgősem orvosolják a 
sérelmeket

A levél pontos szövege a köveit», 
kező:

J'f'feae
iS* "

Magyar Lapok
Tekintetes Szerkesztőségének

Nagyvárad
Tisztelettel felkérem, a t Szer­

kesztőséget, szíveskedjenek nb. lap­
jukban sérelmeink orvoslására a 
hatóságok figyelmét felhívni arra, 
hogy a Vásárlási könyvecskék 
ügyében haladéktalanul tegyen eré­
lyes intézkedéseket, amennyiben a 
kereskedelem teljesen megbénult, a 
vevőket kénytelenek vagyunk vá­
sárlási szándékaikban elutasítani, 
azért, mert a szigorú intézkedése­
ket be akarjuk tartam és Vásárlási 
könyvecskék nélkül semmiféle eh­
hez kötött eladást nem. eszközlünk. 
Reméljük, ezen felhívásunkat, a 
Szerkesztőség nem veszi rosszné­
ven, tekintettel arra, hogy közügy 
és nem érdemtelen megemlítenünk, 
hogy Debrecenben, Kolozsváron, 
sőt kisebb mezővárosokban már 
hetek óta a vásárlóközönség birto­
kában vannak a könyvecskék.

Idevonatkozó hathatós intézkedé­
süket várva, vagyunk hazafias sze­
retettel; Aláírások.

kifogástalan nikotintartalma szertől, 
vagy más bőrméregtől megkövetel­
hetünk.

Előírás szerint helyesen használva:
a nyersnikotin gyorsan és biztosan 

ölő hatású termesztett növényeink 
mindazon rovarkártevőire, amelyek 
jó bőrmérgekkel irthatok;

a nyersnikotin nem perzselő és 
egyébként sem ártalmas hatású irtó­
szer;

a nyersnikotin a legolcsóbb, tehát 
a leggazdaságosabb minden eddig is­
mert hasonló hatású szer között.

A nyersnikotin négyféle módon 
használható a rovarirtó védekezés­
ben.

a) Megfelelő hígításé szappanos- 
vizes oldatának rápermetezésével a 
növényre és a kártevő rovarokra, 
úgyhogy azok a permedében jó! meg­
ázzanak.

Munkaügyi felügyelőket alkalmaz­
nak az erdélyi vármegyei gazdasági
felügyelőségekhez. Budapestről jelen­
tik: (MTI) A földművelésügyi minisz­
ter az erdélyrószi gazdasági vármegyei 
felügyelőségekhez is munkaügyi fel­
ügyelőket fo-g alkalmazni. A Budapesti 
Közlöny junius 6, 7 és 8-án megjelent 
száma közölte a pályázati hirdet­
ményt az állásokra. Pályázhatnak azok 
a főiskolai végzettségűek, akik megfe­
lelő szakismerettel rendelkeznek. A 
részletes feltételek az említett számok­
ban találhatók.

A budapesti Tőzsde közgyűlést tar­
tott. Budapestről jelentik: MOT) A 
Budapesti Áru- és Értéktőzsde junius 
tizedikén tartotta meg évi rendes köz­
gyűlését

Tilos szeszfőzésre felhasználni az ál­
lati etetésre való tengerit. Budapestről
jelentik: (MTI) A közellátásügvi mi­
niszter rendeletet adott ki, amelynek 
értelmében tilos az állatok etetésére 
alkalmas tengerit szeszfőzésre fel­
használni.

Mesfcó Fáí“ alapítvánnyal
kitüntetett levente» Matt

A ..Meskó Páll“ aliapítóváiny ez évi 
jövedelmét a honvédelmi miiinisizter 
Köti Imre sápi (Bihar vm-) levente 
főoktalónak ítélte oda nemrégen. A 
jutalmat a nagylelkű alapító halálá­
nak évfordulóján ünnepe ív keretében 
adta áit. a kitüntetet,in-ék a járási ka­
tonáé parancsnok. Az ünnepségen je­
lien voltak teljes számban a leventék, 
a községi elöljáróság és úgyszólván 
az egész lakosság. Az ünnepségen a 
járási katonai parancsnok kegyelet­
tel emlékezett meg Meskó Pálról, rá- 

, .... ! mutatva mély megértésiül hazafiassá-
h) A megtámadott növények vagy | #ra_ am,eil,y a levendeoktatók ser-

oh at ja j kenitésére telt alapítvány'jban is ma­növényrészek ugyanilyen 
óvatos bemártájával, megf iirösztésc-
vel.

c) A rovartól meglepett növény­
részek, illetve ott levő rovartclepek 
ecsetelésével vagy bedörzsölésével.

d) Füstöléssel, vagyis a tömény 
nyersnikotin elpárolog tatásával, spí- 
rituszláng, gyertya fölé, vagy kály­
hára tett edényből, avagy forró vas­
lemezre kiöntve, zárt helyiségben 
(üvegház, télikert, sth.) levő növé­
nyek kártevői ellen.

A permetezésre, mártogatásra vagy 
ccsetelésre szükséges oldatot úgy ké­
szítjük, hogy 100 liter vízben felol­
dunk 1 kg jó minőségű sárga kenő 
szappant (káliszappant) és abban el­
keverjük az illető kártevő irtására 
előirt mennyiségű nyersnikotint. — 
Szappan hozzáadása nélkül csak fél- 
eredményt érhetünk el. Szappan 
nélkül csak kivételesen használjuk

r adandó hatású kifejezésre jutott. 
Majd Köti ímre főoktató tizen ötévi 
levenitieoikt-atói munkásságát méltatta 
Aztán a közönség részéről a főjegyző 
üdvözölte örömteli szavakkal a ki­
tüntetett főokltafót és kérte őt, hogy 
tovább is oly odaadó Cigyeike-zettel ve­
zesse a község le vént,(csoport jót. Köti 
Imre főoktató meghatódott szavaikkal 
köszönte meg szolgálati érdemeinek 
elismerését és az ünnep éltetést. A 
Hiszekegy elének,!ésével es a levente- 
csoport d Hz,menet ével ért, véget az 
ünnepség.

Dívatszövetek,
legújabb selymek, mosó- 
áruk, vásznak, szőnyeg, füg­
göny, blúzok, fürdőruhák, 

kesztyűk

Cziilér ImretfXi
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ÜSSÜKpisi; SZENT IHRE KOLLEGIUM
Ráday-utca 43-45. Telefon: 187-227.

folyik. Mindent megkap itt a diák, a 
(könyvtár, társalgó, cserkészet, sport- 
Abrahámhegyen 4 holdas szőlőben 28 s 
is áll az ifjúság rendelkezésére.

A kollégium házi szabályai pedagóg 
intézeti szabályzatnak. — Első évre ér 
nius Édyamán juttassák el az igazgató 

Tájékoztatót kérésre sz

A legnagyobb szentimres kollégium 
Országos vándorgyűlések hosszú sorár 
szervezi Koszter atya, az igazgató a? 
intézet volt növendékeit, hogy össze­
tartó, erős férfigárda nyúljon a fia­
talok felé segítő kézzel az elhelyezke­
dés nehéz idején.

A kollégiumban 300 egyetemi és fő­
iskolai hallgató nyer felvételt: mind 
katolikusok, akikből a társadalom szá­
njára értékes vezetőegvénisegeket ne 
vei az intézet. Évente "30—40 ezer pen- 
go értékű segéllyel és kedvezménnyel 
támogatja a pesti kollégium az e"ve 
tömi ifjúságot s akit komoly értéknek 
ismert, annak minden eszközt renrlel- 
kezesére^ bocsát s minél tökélet-ebh 
továbbképzéshez.

Az évi tartásdij 850 pengő, a kedvez- 
menyesen felvettek számára 750 pen- 
g0: «A gazdaságilag súlyos időkben 
százalékos drágasági pótlék H szükség 
^e.rm .) Mind külön szobában laknak 
A kettős szobában elhelyezkedők mé- 
további kedvezményt élveznek.

Az intézetben hangulatos diákélet 
mi fiatalembernek csak igénvo lehet 
Js csónaktelep, sth.) Nyáron Balaton, 
zemélyre berendezett saját diáknyaraló

iái remekmű, mintaképe a főiskolás 
kozok kérvényeiket lehetőleg mé~ i„- 
sághoz.
ívesen küld az intézet. Itt lakunk

Kossuth tér 2.

Pi... pi... (Csibeetetes)

(Budapest mellett)

Vóz-'
Szabós. varrás, ruhatervezőt, 
könyvelés tanítása. Három év 
után végbizonyítvány és mun­
kakönyv. Az ipari képesítés 
mellett családi háztartási kép­
zés, főzés. Barom fi tenyészt esi 
ismeretek. Német nyelv- és 
zenctanitás, gép- és gyorsírás, 
Tartáidli havi 69 pengő. Az in­
tézet középmagaslati fekvése, 
nagy árnyas parkja igen al­
kalmas nyaralóhely fiatal lá­
nyok számára. Kitűnő ellátás! 
Fiirdőhasználat napi3 pengőért!

Kérjen prospektust!

MAGYAR LAPOK X. évf, — Szerda, 1941. junius lí.

A JÖVŐ FELLEGVÁRAI
Ha az ifjúság a jövő záloga, okkor 

az iskolák és a nevelőintézetek fon­
tossága nem kétséges. Különösen ma, 
amikor a liberalizmus minden tá­
tién érezhető csődjét keli felszámol­
nunk és a nevelés terén is új, be­
csületes keresztény és szociális meg­
oldást kel' találnunk.

Mi tudjuk legjobban, hogy mit je­
lent. űz iskola a nemzet életében, kü­
lönösen a válságos időkben. A ro­
mién megszállás alatt csaknem kit 
zárólag az iskola volt megtartó és 
gyarapító erőink forrása. Hivatalos 
részről, is kifejezték már a köszönetét 
iskoláink és nevelő intézeteinkkel 
szemben.

Új, szebb jövő felé menetelünk 
finnek a szebb jövőnek elsőrendű 
munkásai a. magyarországi katolikus 
iskolák és nevelőintézetek. Úgy so­

rakoznak fel a gyermekeik jövőjéért 
aggódó szülők előtt, mint a jövő fel­
legvárai, ahol gyermekeik biztonság­
ban vannak az előkészület ideje 
alatt s ahonnan testben, lélekben 
egyaránt biztos és erős alappal in­
dulnak mAjd el az életbe■

Talpig férfiakat nevelnek, ezek az 
intézetek. Olyan egyéniségeket, ame­
lyek erős karral, bátor szívvel állnak 
bele a reájuk váró élet szédítő sod­
rába.

Van, azonban az intézeti nevelés­
nek még egy egészen speciális és mo 
dern ereje és előnye Ma a kollekti­
vitás korú' éljük. Az individualizmus 
túlhajtása szinte meseszerűen hang­
zik, pedig nemrég meg ez ellen, kel­
leti a nagy Prohászkánknak síkra 
szállani. Itt. nincsen arról szó, hogy ° 
mai m^rev kollektivizmusról kinek
♦♦♦♦♦ I

4 Jászáváti ütmekkel HekOkokteud 
Szent Haded neveiaintézete,

magyar és francia gimnáziuma.
Az intézet a vasútállomás tőszomszédságában 

fekszik az u. n. Fácános erdőben. A növendékek 
életkoruknak megfelelően csoportokba osztva 
egesz nap rendi tanárok felügyelete alatt álla­
nak és a nevelőintézettel teljesen egybeépített 
Gimnáziumot látogrtják. Az 1938-39." tanévvel 
kezdődően a nevelőintézettel kapcsolatban, a 
magyar gimnáziummal párhuzamosan francia- 
nyelvű gimnázium is nviloti meg az első osz- 
liHlyal. méh liez felmenőén évenként egv-egv 
magasabb csatlakozik. A francia gimnázium nö­
vendékéi az első évben csa > egy tárgyat, a fran­
cia nvelvet tanulják franciául, bővített óraszám­
mal. így a francia nvelvben teljesen járatlanok 
»s nehézség nélkül kezdhetik meg tanú Imán vat- 
kat. Napközben francia anvanvelvii, franeiaor- 
szagi születésű tanár foglalkozik velük s igv a 
nyelvtanulás a nevelőintézetben folytatódik. '

Az intézet nagy gondot fordít a sportokra is. 
:..a?7 sportpálya, tenisz és korcsolvapályák, cél- 
lovopalya es úszómedence áll a növendékek ren 
ddkezesere. A környező terep alkalmas minden­
fele leh sportra. A testedzést szakképzett sport­
prefektus ellenőrzi és irányítja. Az intézet ház­
tartását es a betegápolást a Salvatoriana nővé­
rek vezetik es latjók el. A nagyszámú és jól fel­
szerelt betegszoba. quarzoló és solluxberendezés 
i\, a n.OTendekek egészségvédelmét szolgálják 
henmÍT f iOr-T0S mindennap r-ndel az intézet­
ni 4|,leeffl»o oszulyosok k,:ilH„ szobáb„D Uk.

i- L,“d0i e.l-,,syelet al:,f- Tájékoztatót szive- 
sen küld az Intézet vezetősége.

mi a. véleménye, hanem arról, hogy 
az élet mai ütemében elvesz az a 
gondolat hagy törekvés, amely nem 
tud kollektiv erővel, a porondra lép­
ni. Ez ma az érvényesülés egyedüli 
formája és lehetősége. Megoldására 
a szülő képtelen, mert ez a törekvés 
cppen a szülői nevnlés túlzottan egye 
ni befolyását akarja megszüntetni és 
ha ke1/, a szülök gondolkodásával 
teljesen ellentétes vágányra állítani a 
fiatalságot.

Az intézet kollektív nevelési érté­
lé elv’lázhatatlan. A katotlikus gon- | 
dolat éppen internál Hsaiban bízva re. | 
méli, hogy e téren is tud lépést tar- I 
tani a koreszmével és érdekkel

Persze, az internátusnak kitűnő- | 
ne/; kell lenni és a kalolikum szem- I 
pontjából százszázalékos cél hit fizesse! 
kell dolgoznia-

Rákospalotai

Wagner N.
gimnáziummal kapcsolatos

fiunevelőtntézet
igazgatósága érdeklődó'k- 
nek tájékoztatót készséggel 

küld.

Mi vártuk

Es a mai magyar katolikus inter, 
nátusok megütik ezt a mértéket //. 
jusága mélyebben és radikálisabban 
vallásos, mint az öregek vagy maguk 
a szülők. Éppen ezzel a teljes katoh. 
cizmussal tudnak új embertípust ki. 
csiholni, és új világot teremteni.

NYERGESUJFALUN 
az Isteni Szeretet Leányai

vezetést: alatt, gyenge es vérszegény 
gyermekek számára különösen alkal­
mas internátus van, gyönyörű erdős 
parkban, nyilvános polgári iskolával. 
Házias és családias nevelés, elsőrangú 
szeretetteljes gondozás, bőséges, kitűnő 
ellátás; zene-, nyelv-, gép, és gyorsírás 
tanítás. Bécsi autóbusz és hajóállomás 
mellett, külön vasútállomással (Nyer. 
gesujíalu-felsö). Havi tartásdij mosás 
es fülessel együtt 70 pengő. Válaszba, 
lyeg elleneben tájékoztatót küld a 
Szent Szív zárda igazgatósága, Nyer- 

gesujfalu, Esztergom megye.

Az írgalmasímvérek
vezetése alatt álló

Árpádházi 
Szí. Erzsébet

y

Női Ipariskola
Pppp!

(
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gimnázium és Fiuinternátus
Fölvételt csak katolikus fiuk kér­
hetik az Intézetbe. Felsőbb osz­
tályba csak kivételes esetben 
veszünk fel jól tanuló diákokat. 
Nevelésünk Valláserkölcsi, 
hazafias, szociális családias. 

Szigorú tanulmányi ellenőrzés, 
ló, bőséges ellátás, Sportlehető­
ségek. Modern nyelvek. Fejlett 

zeneélet.
Prospektust kívánatra küldünk.

Má£üS

PECS

JEZSUITÁK
P lis-toliéguim
Gimnáziuma,
InternáVusa,
Mecseki kiima. Katolikus, haza­
fias szeltem. Alandó felügyelet, 
tanulmányi ellenőrzés. Modern 
nyelvek Bőséges ellátás. Sportra 
25.000 - néter játszótér, tenisz,
korcsoiya-, sí-, rődhpáiya, cél­
lövölde, téli uszoda 
Csak egyházilag rendezett család 
gyermekei vehetők fel.
Évi tartásdfj tlOO.— pengő.

Az Országos Nőképző Egyesültei 
Veres Páíné LeányneveíS Iintézete
Budäpest, IV., Votes Paleé-afia 36-38. sem

Telefon: 183-373, 385-142, 187-068.
Az intézet bennlakással kapcsolatos iskolái:

nyolcosztályú leánygimnázium és hároméves 
továbbképző tanfolyam.

: internátusa a modern higiénie követelményeinek megfelelő 
I berendezéssel bir. Az ellátás elsőrangú. Társalgási nyelv: 
német, trancia. — Érdeklődőknek bővebb tájékoztatást kész- 

jséggel ad az intézet vezetősége, Budapest, IV., Veres PáIné­
it te a 36—38.

Kalazantimssok
Széni Józsei 

tanonemternáfusába
felvételt nyerhetnek katolikus taBon­
cok (14—18 évig), akiket a különböző- 
szakmákba el is helyezünk. Tartásai]: 
heti 9,50 pengő (ebéd nélkül heti 7.— 
pengő) vagy havi 38— pengő (ebéd 
nélkül 28.— pengő), amelyért bőséges 
ellátást kapnak. Az intézetnek saját 
levente- és cserkészcsapata van. A 
szerzetes papok által nevelt növendé­
kek számára rendelkezésre áll a fürdő- 
helyiség, könyvtár, a heti önképzőlcöri 
előadások szórakozást és továbbképzést 

nyújtanak.
Fiuüdülö Balatonedericsen (Zalamegye) 
a Balaton legszebb helyén, sportlehető­
ségek, ötszöri étkezéssel napi 3.59 

pengőért.
Bővebb felvilágosítást ad az intézet 
vezetője: P. Dittrich Imre igazgató. 
Budapest, II., Toldy Ferenc-u. 20. sz. 

Telefon: 156—4.14

Äz anfioikisasszoíi.ye!í egri 
érs.rk. ieáiiyneveiíí-intézete 

EGER
elemi és polgári leányiskolával, tanító 
nőkéözövel, kereskedelmi szaktanfo­
lyammal és leánygimnáziummal. — 59 
éves mternáUissal, amelyben vallásos, 
hazafias, komoly, életrevaló nevelést 
nyernek a gyermekek. — Jó és ízletes 
az ellátás, ideálisan egészséges az in­
tézet fekvése. A gondos, szerelő, állan­
dó nevelöfelügyelet mellett különösen 
a német és francia nyelvek gyakorlá­
sában is díjmentesen részesülnek az 
internátus növendékei. — Bővebb fel­
világosítást kívánatra szívesen nyújt 

az Intézet Fönöknöje.

Hirdessen
CB Magyar Lan okban

mm

fXrpádházi SzeAt Erzsébetről nevezeti egyéves

Háztartási Gazdasági 
Továbbképző intézet
érettségizett leányok részére-
A továbbképző az Isteni Szeretet Leányai Társulata vezetése 
alatt áll. Budapest legszebb, legegészségesebb helyén, a 
435 m. magas Széchenyi-hegyen, erdős parkkal, 24 kát. hold

területen Központi fűtéssel, 
modern épülettel, polgári és 
diétetikus konyhával, minta- 
gazdasáagal (baromfi- és ser- 

H téstenyésztés, tehenészet) 
n;gy gyümölcsössel, szak­
szerű konyh-- és virágker­

tészet el.

S Tovébbitépző célja:
vallásos magyar háziasszony, 
jó feleség és áldozatos édes­
anya nevelése. Egészséges 
életfelfogás kialakítása. Ér­
deklődés felkeltése a háztar­
tási és gazdasági munkák 
iránt, azok megkedveltetese, 
begyakorlásuk a családban 
és szükség esetén a háztar­
tási üzemekben való elhe­

lyezkedés céliából.
Kívánatra valaszbélyeg elle­
neben tájékoztatót küld az 
intézet elöljárósága, jelent­
kezni folyó évi julius hó 4-ig 

lehet. — Cim:

Isteni Szeretet leányai 
3 farfoenáireiiéző,

Budapest, XII-, FárkasvölgyS-uft 12*14.
Telefons 365—163.
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Svábhegyi isMaszanaierm,
s/abadlevegős iskola, gyenge, vérszegény, megerősítésre szoruló 
elemi és középiskolai fiú- és leánytanulók részére Tüdőbetegek kizárva.

Szentgotthárdi Iskolai jellegű tüdőgyógyintézet
tanítással egybekötve tüdőbeteg elemi- és középiskolai fiú- és leány 
növendékek részére. Két külön osztály.
Államérvényes vizsgák mindkét intézetben. Felvételek egész éven át.

ÚTBA., MÁV. kötelékébe tartozék iskoláseveimekeinck beutalása.
Képes táiékoz atást küld és felvilágosítást nyuit a Magyar iskola, 
szanatórium Egyesület központi irodája, Budapest VíH 
Sá'ndor utca 26 szám. Telefon: 131-583.

Ma délben nyílt meg a nagyváradi 
városi Zeneiskola termeiben Molnár 
Róza fest művésznő és Rublétczky 
Géza szobrászművész együttes kiállítá­
sa. És ismét felmerül a régóta, kísértő 
kérdés: miért nincs ennek a nagy kul­
túrájú városnak még ma sem rendes 
kiállítási csarnoka? A Széchenyi-téri 
kioszk helye alkalmas lenne erre a 
célra, de a. terem kicsi és sötét. Más 
megfelelő hely pedig sehol sincsen. 
Azok a szobrok és képek pedig, ame­
lyeket most hozott a varadi közönség 
elé a két nagy kiállító művész, jobb- 
világ it ás u és közelebbfckvv kiállítási 
termet érdemeltek volna..

A kiállítás idei művészeti szezonunk 
egyik legérdekesebb, eseménye.

Mióta hazakerült Nagyvárad, egy 
budapesti képkereskedő kiállításán kí­
vül nem volt művészeti megmozdulás 
ebben a városban, ahol pedig az alko­
tó művészek sok értékes alakja élt és 
dolgozott a múltban, s volt idő, hogy 
képzőművészeti életünk a nagybányai 
művészteleppel is felvehette a ver­
senyt. Művészeink egy része ma. csen­
des visszavonultságban él, egyik leg­
nagyobb művészünk Uclvardy Ignác 
elköltözött innen, másokat pedig lefog­

lal a tanítás. Épp ezért, csak örömmel 
üdvözllietjük Erdély két nagynevű 
művészét, akik közül Molnár Róza fé­
lig meddig nagyváradinak is számit, 
miután legszebb képeit a Körösparton 
festette, Rublétczky Géza hosszabb 
ideig élt és dolgozott Temesváron, 
majd pedig Budapesten, ahol régóta 
elismerik nagyszerüszobrászi tehetségét

Molnár Róza uj képei sötétes tónu­
sunk, valami halk melancholia érzik 
bennük. A magyar postimpresszivíz­
in us úttörői között harcol ez a rendkí­
vül tehetséges , festőművésznő a mo­
dern piktora célkitűzéseiért. Uj képei 
között a legszebb önarcképe és a. bu­
dapesti Sashegyre való kilátás. Lelke 
finom szűrőjén át adja a természet szí­
neit, levegője érdekes, s néhány uj 
váradi képén, pld. a körösparti virá­
gos gesztenyefán, nagyon finom han­
gulatokat ad vissza. Kiállítása bizo­
nyára méltó feltűnést és sikert arat.

A szobrász] anyagról legközelebb 
írunk. (—la).

Hölgyeit! Tökéletes dauer 
és haiíestés

Bazar- i 
épület IRammmgernéf
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Belvárosi mozgóban

Piros áügyelláris
a legszebb, legmagyarabb, népszínmű.

Bordy B., Kiss F., Somlay A., Pethő A.

Teli. 13-51 Korona Filmszínház Kossuth u. 1

Nehéz apának lenni
legeseménydusabb zenés vigiáték.

Szeletzky Z , Páger A., Mály Gerö, 
Vaszary P., Csöpi Ferkó.

Aoolló filmszínházban
Csiit >rtiS xün utoljára 

Hudi Garland és Frank Morgan;
Oz, a csodák cs<»dá|a

csütörtök délután 3 órakor mértékeit helyárakkal
Pénteken:

Habos, Erdélyi Mici, Vaszarv »s Pethes;

PAPUCSHÍÍS

SZÍ Nil 4 ZI Egyhangúlag Fűlni« Bálint mellett foglalt
állást a szmiieyí bizst-ság

Holnap tárgyalják a Szinész- 
Karna iában Mezei Mária 

és Karády Katalin szerződés­
szegési ügyét

A Magyar Színház nyári kabaréjá­
nak- bemutatóján, mint emlékezetes, 
nem a behírdetett műsor kerüld szín­
re. Karády Katalin fel Lépese elmarad-: 
a Mezey Máriával hirdetett kisope­
ráit helyett pedig csak egy mulatós 
jelenetet, adott elő Mezey. Ez a jele­
net is csak a bemutató napján kerüli 
színre.

másnap már Mezey sem lépett 
fel azzal az 'indokolással, hogy 
a kis jelenet rossz és hozzá, mint 
elsővonalbeli színésznőhöz mél- 
tatlan.

Karády tisztiorvosi bizonyítványt 
küldött, hogy beteg és ezért nem 
tudja vállalni a fel lépest. A két szí­
nésznőt a Magyar Színház igazga­
tósága feljelentette a Kamaránál s 
ezenkívül választott bíróságot is kért 
íny ági kárának a megállapítására 

Nem kevesebb, mint 10-000 pen­
gőt követel fejenként a két szí­
nésznőtől-

A Kamara fegyelmi bizottsága hol­
nap ül össze és ítélet- után sok kerül 
a választott bíróság döntésére is. Az 
ügy tehát előreláthatólag még e hé­
ten keresztül megy menet a két fóru­
mon.

12 ezer pengős ösztöndíj keretet állapítottak meg a zene­
iskola növendékei részére

A színházi iroda közleményei:
— Csütörtökön két előadás lesz a 

színházban. Csütörtökön, Űrnapján, 
két előadást tart a színház együttese. 
Délután 4 órakor Dankó Pista nótafá­
ja daljáték, mig este 8 órakor a Bu­
karesti kaland zenés vígjáték kerül 
színre. Mindkét előadás filléres hely­
áru.

— Bukaresti kaland zenés vígjáték, 
további filléres helyáru előadásai: 
csütörtök, péntek este és szombaton 
délután 4 órakor.

— Soha nem tapasztalt érdeklődés 
nyilvánul meg Bulla Elírta szombat és 
vasárnapi vendégjátékára. Bulla Elma 
nagyváradi második vendégjátéka is 
nagy érdeklődést kelt. A rövid közle­
mények után a színház pénztára szinte 
ostrom alatt áll. A jegyeket tömegesen 
vásárolják mindhárom előadásra. Ma­
gyarország legkiválóbb prózai színész­
nője, a budapesti színpadok ünnepelt 
sztárja Bulla Elma,* akit nagy áldo­
zatok árán sikerült az igazgatóságnak 
három vendégjátékra visszahozni. — 
Szombat és vasárnap este Egy asszony 
hazudik c. nagysikerű bűnügyi szín­
mű főszerepét játsza. Vasárnap délután 
4 órakor a „2000 pengős férfi kerül is­
mét színre. Mindhárom előadás rendes- 
hely áru, melyre jegyek még korlátolt 
számban kaphatók a pénztárnál.

Heti műsor:
Szerda este 8 órakor; Gyeryyói bál, 

Filléres helyárakkal.
Csütörtök délután 4 órakor: Dankó 

Pista nótaiája. Filléres helyárakkal.
Csütörtök este 8 órakor: Bukaresti 

kaland. Filléres hely árakkal.

Nagyvrad. Saját tud. Kedden délután 
öt órakor dr Soós István polgármes­
ter elnöklésé vei tartotta meg első ülé­
sét a város közművelődésügyi bizott­
sága. A polgármester megnyitó szavai 
után két albizottságot választottak. A 
könyvtár-albizottság tagjai: Bröszt.el 
Lajos kanonok, dr Marisa Dénes tan­
felügyelő, Materny Imre evangélikus 
esperes, dr Schriffret Béla apostoli 
kormányzói helynök, dr Szabó Lajos 
református lelkész, Kortsmáros László 
nyugalmazott iskolaigazgató, továbbá 
hivatalból tagok: dr Dalló Gyula ta­
nácsnok és Soós András városi fő- 
könyvtáros. A sziniigyi albizottság 
tagjai: dr Medvigy Ferenc gyógysze­
rész, Bartsch Sándor tanár, Daróczy 
Kiss Lajos lapszerkesztő, Csernek Béla 
református esperes, dr Marts a Dénes 
tanfelügyelő, Szabó János felsőházi 
tag. Kortsmáros László nyugalmazott 
iskolaigazgató, Osvald A., továbbá hi­
vatalból tagok: dr Dalló Gyula tanács­
nok, dr Horváth György rendőrfőta­
nácsos és Putnik Bálint színigazgató.

Ajtay Gyula közművelődésügyi bi­
zottsági tag javaslatára sportbizottság 
felállítását, határozták el. A bizottság 
tagjai: Ajtay Gyula, Bartsch Sándor. 
Kortsmáros László, Szabó János, Da­
róczy Kiss Lajos és dr Szabó Lajos.

A bizottság először a zeneiskola sza­
bályrendeletét tárgyalta le. A polgár- 
mester bejelentette, hogy ez az első év 
csak kísérlet és a továbbiak ennek 
eredményétől függnek. Az idei költség- 
vetésben 12 ezer pengős keretet vettek 
fel a tehetséges és arra rászoruló fia­
talok tanulmányainak elősegítésére. 
Az ösztöndíjak odaítéléséről hattagú 
bizottság gondoskodik. A szabályren­
delet négyféle ösztöndijat állapit meg:
1. külföldi továbbképzésre, főiskolát 
végzett nagy művészi pályák részére 
2000 pengő; 2. a kolozsvári Diákvédő­
nél két alapítványi hely 1000 pengő;
3. főiskolai hallgatók és középiskolai 
tanulók részére 100—500 pengős segé­
lyek; 4. inunkásifjak tanulmányainak 
előkészítésére a szükséghez mért segé­
lyek. (Ezt Szabó János indítványára 
határozta el a bizottság.) A külföldi 
dijat ebben az évben nem adják ki; 
azt a többi pontokban említettek kö­
zött arányosan osztják szét.

A színház-kérdéssel kapcsolatban dr 
Soós István polgármester bejelentet­
te, hogy Budapesten a. polgármesterek 
értekezletén a hagyományokhoz híven 
az önálló nagyváradi színház mellett 
foglalt állást. A bizottság nagy lelke­
sedéssel fogadta a bejelentést Ezután 
az elmúlt színi évadot ismertette és 
javasolta, hogy a Szigligeti színházat 
jövőre is Putnik Bálint színigazgató­
nak adják ki. A javaslatot a bizottság 
egyhangúlag magáévá tette. Több fel­
szólalás hangzott el. M e d v i g y Fe­
renc kérte, hogy Tóth Eleket, és Po­
gány Jankát föltétlenül szerződtess! a 
színház és hogy tüntessék el a hatal­
mas hirdetőtáblákat, a színház elől. — 
Bejelentette még a polgármester, hogy

Korona Filmszínházban
péntek este 9 órakor

Sä Isi es Agfa 
vetitőest

Díjtalan belépőjegyek 
a foto üzletekben.

biztosítékot nyújt arra, hogy Nagyvá­
rad színházi élete ismét eléri azt a 
színvonalat, amelyet a múltban képvi. 
seit.

i Tro'ja^iefí balett nagyváradi 
vendégszereplésének sikere

a. költségvetésben a színház támogatá­
sára felvett 65 ezer pengőt elsősorban 
a színpad kijavítására és a technikai 
berendezés felszerelésére fordítják.

A szinügyi bizottság döntése meg­
nyugvást keltett a várad! közönség 
körében, mert Putnik Bálint szemé 
lyéban olyan színigazgató áll a Szigli­
geti színház élén, aki rátermetségével

A Trojanoff balett vendégszereplése 
a teljes siker jegyében zajlott p; kedd 
este a Szigligeti színházban. Két órán 
keresztül idegen betétszámok nélkül, 
változatos magán táncokkal és táncje­
lenetekkel gyönyörködtette a kitűnő 
balett társulat a színházat szorongásig 
megtöltő közönséget. Az együttesben 
vérbeli orosz táncosnők mellett buda­
pesti ballerinák is szerepeltek, akik 
remek teljesítményeikkel megközelítet­
ték azt a színvonalat, amelyet az oro-

nmiiíDiTÉm
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

£akm

Keresztény nagyvállalat központban 
többszobas helyiséget, lehetőleg egy 
nagyobb teremmel, azonnal bérbeven­
ne. Ajánlatokat a kiadóba kér. 641

2—3 szobás lakást keresek a nagy­
piactér közelében augusztus elsejére, 
lehetőleg istállóval. — Címeket a ki­
adóba. 040

Négy vagy ötszobás lakást belváros­
ban keresek. Ritoók Zsi. u. 22. 639

KERESEK augusztus 1-re 3 vagy 4 
szobás comfortos, lehetőleg kertes la­
kást az olaszi részen. Ilyen házat meg­
vételre is. Ajánlatokat Schlauch tér Ifi. 
sz. alá kérek. 636

A Félix fürdőben a Tilda villában 
hónapos szobák nyaralásra kiadók. — 
Értekezni a villában. 618

Egy vagy kétszobás modern, össz­
komfortos lakást keresek központhoz 
közel. Ügynököt díjazok. Címeket a 
kiadóba kérek. qjo

Adás-vétei
Használt férfiruhát prima anyagbó. 

olcsón csak Molnárnál vehet. Bemei 
tér 1. udvarban. Ruhákért magas arat 
fizetek =,05

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ákszert javítok. 
Gyenge István ékszerész, Rákóczi 
ut. 19.

Alkalmi autókamiont keresek köl­
tözködés céljából Szegedről—Négy vá­
radra. Stökleiné, Szent János u. -Í7. 
Nagyvárad. 642

Üzemi célokra alkalmas világos fűt­
hető helyisiéget keresek. Lehet esetiég 
scuterrain is. Szives ajánlatokat „.Ál­
landó" jeligére a kiadóba kérek. 643

Fürdőruhákat, szvettereket, gyönyö­
rben javítok, átalakítok gyermekruhá- 
n 8 k Harisnyáiul palás, kesztyű javítás 
Bodánénál, Kassuth u. 18. 644

Kisebb vendéglő Biharként-sztes járás 
székhellyel bíró nagyközség közepén, 
kevés lakbérrel, berendezés értékéért, 
engedéllyel együtt, lelépés nélkül át­
adó. Érdeklődni Ladik Sándor, Mátyás 
király u. 52. 635

Szabó Ferenc oki. gyorsirásianitó
elköltözött Beöthy Ödön utca 25. szám 
ala Kezdők, haladok és beszed írok ki­
képzését, gépírás- és helyesírás taní­
tást jutányosán vállal. 607

Kultúra Középiskolai Magintanfo- 
lyam gyors, lelkiismeretes, eredmé- 
nyes. Budapest. Mester u. 4, 1V —3. 
(Valaszbélyeg), 398

Aít&S£ fejjfU
Kisegítő alja-munkásokat, lehet kár­

pitos, bőröndös, vagy szíjgyártó szak­
mából is, felvesz a Carmen cipőgyár 

Jelentkezés junius í3-án reggel 1 
órakor a gyártelepen.

Kiadótulajdonos:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT

Város szivében hatszobás, komfortos 
masszív ház eladó. Cim kiadóban. 6-45

Kertes magánház Rét utca közelében 
eladó. Érdeklődni Balassa tér 3 szám, 
ajtó 2. 6P4

Fő- és felelősszerkesztő:
Dr Paál Árpád

felelős kiadó:
Dr Schcííler Ferenc

a Szent László-nyomda RT 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. 
körforgógépén. Nagyvárad. Szilágyi 

üezső-utea 5. »7.Am.

szók — akikről szívesen elhisszük, 
begy a világhírű cári balett tagjai — 
felmutattak. Különösen nagy sikert ért 
el Korszakova, a kis orosz táncosnő, 
ab; hópehely táncával, orosz néptán­
cával ős akrobata táncjelenstével való- 
ban ritkán látható figurákat mutatott 
be, magával ragadva nézőit. Az egész 
est a rendkívüli élmény erejével ha­
tott a közönségre, amely mindvégig 
zajosan ünnepelte a táncművész-nőkéi 
és mesterüket.
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